

EL PUEBLO DE ELCHE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Trimestre 1,25 pesetas
Semestre 2,50
Año 5
Anuncios á precios convencionales

Periódico independiente

Y DE INTERESES MATERIALES

Número suelto CINCO céntimos

DIRECCION Y REDACCION
en la imprenta de este periódico.

La correspondencia al administrador D. Francisco Antón Valero. Plaza Mayor, núm. 14.—ELCHE.

TRIBUNA LIBRE

Inadministrados

En distintas ocasiones, en los torneos parlamentarios y en los discursos de propaganda de los políticos, hemos visto acerbas censuras, minuciosas descripciones, exactos relatos de los males que afligen á la administración pública de España. Desde las alturas del poder los gobernantes solían pretender desvirtuar las tremendas acusaciones de los oradores de oposición, aunque no podían conseguir su objeto; porque estaba tan patente el cáncer, la llaga, se presentaban ante la vista tan escuetos, tan de relieve, que nadie podía abrigar la más pequeña duda de la existencia de esa enfermedad grave y causa principal, sino única, de todas las desdichas y miserias nacionales; y hasta tal extremo es esto cierto, que ya los mangoneadores de la cosa pública no se atreven á negar los estragos de la funesta administración, si no que se concretan ya á emplear procedimientos dilatorios, ofreciendo el remedio del mal con la reorganización de los servicios públicos.

El despilfarro, el desbarajuste, la arbitrariedad, son los resultados prácticos que aparecen si se mira á lo alto, como si se dirige la vista hacia abajo. La administración municipal en la mayor parte de los pueblos de España, entre los que forzosamente hay que colocar en primer línea al de Elche, ha llegado al extremo de lo inaudito, de lo anormal y de lo vituperable, como encarnación horrible del más perverso sentido moral.

Aun cuando la mayor parte de culpa de este estado lamentable corresponde á los encargados de la gestión activa de los intereses procomunales, no dejan de estar también envueltos en falta, aunque no tan grave, los mismos pueblos que aparecen abyectos, sin energías y sin espíritu de defensa, soportando con mansedumbre indigna para la conciencia humana tan larga serie de abusos, corruptelas y desmanes.

Bien conocido es por todos que el compadrazgo de los hombres militantes en los dos partidos que vienen turnando en el poder, es una de las causas más principales para el desarrollo de la mala administración municipal, porque el caciquillo de hoy, el mandón de ahora cuenta ya de antemano con la impunidad para cuantas mangas y capirotos se le ocurra hacer, porque el compadre que ha de sus-

tituirle en las funciones de montearilla, ha de estar por mútua conveniencia y por recíproco comportamiento, benévolo, complaciente y encubridor de todos los desafueros y entuertos por el otro realizados.

Y esa impunidad engendra en los caciquillos la más desocada desvergüenza, importándoles un bledo que las gentes relaten y censuren su conducta y sus actos, así como que los periódicos lancen á los vientos de la publicidad el relato de los hechos; y de ahí viene también el menosprecio con que miran á los pueblos, á quienes consideran y tratan como esclavos ó párias, y hasta llegan á burlarse de su triste estado, por considerar á aquellos impotentes para sacudir el yugo que les oprime.

Conviene á todo trance, si es que alguna vez se ha de principiar á hacer algo útil y provechoso, que se establezca una nueva organización administrativa en los municipios, procurando que estos organismos, para su funcionamiento económico, queden completamente desligadas y libres de toda intervención de elemento político, que pueda utilizar á aquéllos como instrumento para sus fines particulares; que haya una ley complementaria y de fácil aplicación para exigir la responsabilidad administrativa á los funcionarios; que los Ayuntamientos ó juntas municipales sean designados en completa libertad por los habitantes del municipio, y que las autoridades superiores jerárquicas solo puedan intervenir en los asuntos municipales para inspeccionar la gestión ó para corregir en su caso las infracciones ó faltas que se cometieran por los encargados de la administración, facultando al ciudadano á que pueda ejercer sus funciones fiscalizadoras en la administración, dotándole de medios que le faciliten el ejercicio de este derecho, á fin de que de este modo resultare más fácil y práctica la persecución de cualquiera omisión ó extralimitación.

El estado actual no puede ni debe continuar por mucho tiempo sin peligro de la paz pública, del progreso de la nación y hasta del sostenimiento regular del Estado. Las desdichas, los vejámenes, las injusticias y los extravíos en la administración municipal de España, son una latente amenaza, un seguro peligro para que estalle, si no se remedia á tiempo, en forma de tempestad vertiginosa, el mal humor creado, el odio reconcentrado, las ofensas inferidas que apenas pueden ya resistir los que tan largo tiempo vienen siendo víctimas constantes del furor y ambición del caciquillo.

A. GIMÉNEZ.

Cajas rurales de préstamos

La oportunidad y necesidad de instalar en nuestros campos las Cajas rurales que tanto éxito han obtenido en el extranjero, creo no se dudará por nuestros lectores, y en especial por los labradores, si se atiende á la sequía que tantas ruinas ha de proporcionar en el año agrícola actual. La escasez de lluvias, los vientos reinantes, han hecho que cuantos esfuerzos emplearan los labradores ya en la preparación de los terrenos, ya en la siembra, se vean por completo perdidos con la tenaz sequía que ha esterilizado todos los esfuerzos, todos los trabajos del labrador.

Ya los campos de sembradura, como la viña y el arbolado, dejan ver por toda la región de este feracísimo término en otro tiempo, la miseria como fruto de los desvelos, y en vez de la dorada espiiga y del sazonado fruto de los árboles, columbran los propietarios la escasez, tal vez la miseria.

Para atajar esos males ¿con qué remedio cuenta el labrador? El que cuenta, con la cosecha para el alimento de su familia, el que por ser sus propiedades de poca extensión, no tiene ni puede tener ahorro alguno con que hacer frente al año improductivo, no le queda ningún recurso sino el hambre ó mendigar una limosna.

No es un cuadro fantástico el que presentamos: el labrador que lea estas líneas, el que vea sus campos yermos y piense en que ha de comer y vestir y atender á los impuestos del Gobierno, al observar el aislamiento en que vive, en la falta de asociación y hermandad entre los suyos, se apoderará la tristeza, si no la desesperación.

Á remediar e e estado, á acudir solícitos para evitar la ruina, atienden estas Cajas rurales, en las que, por medio de una cuota mensual, pequeña porque escasas son las rentas de los asociados, va formándose un importante capital social con el que se hace frente á las necesidades, y se extirpa la usura con todos sus perniciosos efectos.

Vayamos, por lo tanto, decididos á la asociación de labradores, y persigamos un fin económico por el pronto, que no muy tarde ese fin económico reportará las ventajas de moralizar y de crear hábitos de independencia.

R. RAMOS

ELCHE

Elche, la antigua y noble Ilici, es la llamada por la Providencia

para presenciar y admirar de cerca el gran acontecimiento astronómico fin de siglo, el eclipse total de sol que tendrá lugar el día 28 de Mayo próximo; y es que esta hermosa ciudad, sentada sobre las blancas arenas que despiden las tranquilas olas del Mediterráneo, recostada sobre mullido lecho y verde alfombra de olivares y granados, y defendida en un lado por el espeso bosque de palmeras y por el otro defendida y festoneada por las limpias aguas del Vinalopó, no puede ser extraña, no puede dejar de tomar parte y muy activa, en todos aquellos hechos, en todos aquellos acontecimientos, que son otras tantas páginas gloriosas en nuestra historia patria; y hasta en esa historia que retrata y estudia la marcha de esos faros lumináres que como otros tantos mundos vagan por la inmensidad del espacio. Elche, la antigua Ilici, sin que nos ciegue nuestro amor á esta tierra, aunque parece ignorada por su situación geográfica, es notable, muy notable, por su historia, por haber tomado parte en todas las grandes guerras de nuestra edad antigua, en donde adquirió inmensos privilegios y claro renombre, y lo mismo en la edad media, cuando por la feracidad de su suelo y por el afecto que inspiraba, no solo era amada, sino llorada amargamente por los últimos restos de la dominación árabe refugiada en nuestro Elche, dando un adiós postrero al pueblo, donde dejaban inmensa riqueza agrícola, los que abandonaron con las naves de Barbarroja para siempre el seno ilicitano.

Nuestra hermosa ciudad, como blanca, paloma espera en su nido de amores que constituye el espeso bosque de palmeras que la rodea, la llegada de esos ilustres caminantes; unos que desde las Islas Británicas surcan con sus elegantes yates y vapores la inmensidad del Océano, sin parar mientes en que su profundidad tenebrosa y sus olas sin fin, son la tumba de las más grandes empresas, de los más arriesgados navegantes y de sinnúmero de comisiones científicas que han perecido con la antorcha de la Ciencia y de los grandes descubrimientos. Otros que desde Rusia hasta Francia envían también sus comisiones atravesando Europa entera, para llegar á esta humilde ciudad comparada con otros grandes centros de población, pero grande en su historia, grande é ilustre por los hombres de ciencia que vio nacer, grande por su espíritu eminentemente industrial, que es la principal riqueza de nuestro suelo; grande, porque la clase obrera, con su espíritu de asociación y de cultura, son una garantía del orden y de

nuestro bienestar; grande porque á nuestro Elche no hay pueblo que le iguale por la riqueza de su suelo, por el carácter hospitalario de sus habitantes, por el grandioso panorama que nos presenta el dilatado y espeso bosque de palmeras, con una vegetación tropical única en su clase. No hay visitante que al admirar de cerca nuestros palmerales no se crea transportado á uno de esos pintorescos oasis del centro de Africa ó de Asia, sólo descritos con encantadora poesía por el viajero universal ú otros ilustres vates.

Aquí esperamos los hijos de Elche, los que tenemos hambre y sed de cultura y de todo lo que sea progreso en la esfera de la ciencia y de la industria. Elche espera á esos sabios astrónomos y multitud de comisiones que les acompañan, para ofrecerles incondicionalmente, como lo han hecho ya distinguidos paisanos, su protección y sus haciendas. Elche espera á esos ilustres huéspedes para ser con ellos ejemplo de cordura, de sensatez y de hospitalidad. Vengan, pues, que aquí encontrarán un cielo purísimo caal ninguno, una temperatura meridional y benigna, un suelo lleno de encanto y de poesía, una vegetación asombrosa, un carácter amable, unas mujeres de tez morena, pero de ojos de fuego y de gracia singular, un mar tranquilo y sin tormentas que limita nuestro término, refugio seguro é incesante en otro tiempo de las fenicias galearas. Estamos dispuestos á recibir á las comisiones y hombres de ciencia para honrarlos con su estancia en esta ciudad, centro ó línea de observación del anunciado eclipse, y al mismo tiempo que nuestro comportamiento para con ellos y nuestra conducta sea recuerdo halagüeño de nuestros visitantes y un timbre más en nuestro blasón que honre más y más á nuestro querido Elche.

JOSÉ SEMPÈRE GIMÈNEZ.

"La robe rouge,"

Así se titula una comedia francesa que acaba de estrenarse en París por los excelentes actores la Réjane y Huguenet, y que ha merecido entusiastas aplausos á los actores y al autor Mr. Eugenio Brioux.

Esta comedia, que ha alcanzado de la crítica justos elogios, es un acabadísimo estudio psico-sociológico, por medio del cual monsieur Brioux hace de la magistratura una sátira cruel y pone de manifiesto el distinto peso que tiene la justicia para los miserables á quienes aplasta y para los poderosos á quienes eleva.

Brioux trata de demostrar con su obra que la magistratura es honrada, es íntegra, no es vana; pero que como depende del Gobierno, como es un instrumento del poder ejecutivo, como está siempre pensando en el ascenso, como no deja de soñar con la «Gaceta», de ahí que se cree para ella una moral especialísima y de ahí que se le induzca á cometer no pocos espantosos errores. La justicia mientras no sea independiente, mientras no llegue á ser el primer poder del Estado, no será justicia.

Tal es la concepción á que parece llegar en su obra el aplaudido autor.

Seguramente que en alguno de nuestros próximos números tendremos ocasión de ocuparnos del argumento originalísimo de «La robe rouge.»

Sección agrícola

Alternativa de cosechas

Partiendo de la base de que los agricultores de este término verán con gusto que les vayamos apuntando alguna idea sobre agricultura en general, seguiremos nuestra sección agrícola, tratando en ella los puntos que creemos más importantes y adecuados, pues nuestro fin no es más que guiarlos por el camino más práctico posible, según nuestro criterio.

Dejé demostrado en el anterior artículo de abonos la mucha conveniencia para el dueño de tierras y para sus colonos, tiene el no dejar descansar las tierras, pues nada producen ni adelantan en esa forma, y ahora paso á indicar la conveniencia de la alternativa de cosecha.

Hablando en términos generales, los labradores de Elche miran con poco interés sus propiedades, aunque al lado de la mayoría de estos hay un número relativamente corto, de dueños de fincas que son modelo de agricultores, tanto por sus iniciativas como por su saber teórico práctico en el arte agrícola; muy á pesar mío, prescindiendo de dar los nombres de estos señores, y no lo hago por no herir susceptibilidades, y esto me obliga á no presentarlos como espejos donde deben mirarse la mayoría (por desgracia) de los rutinarios.

La alternativa de cosechas es sin duda alguna el mejor abono y la mejor labor, y queda demostrado esto por el siguiente ejemplo: Todas las plantas absorben de la tierra los elementos que necesitan para vivir y por consiguiente esterilizan la tierra para siguientes cultivos de la misma especie. Si sembramos este año cebada y al siguiente trigo, y al otro avena, hemos gastado las tierras ó las hemos empobrecido de materias casi iguales, y necesitamos muchos más abonos que alternando con otras cosechas, hubiéramos necesitado, y como es consiguiente esta operación no alternando es gravosa por dos conceptos: primero, por que hemos gastado más abono ó estiércol que el necesario, y segundo, por que los rendimientos del fruto son menores.

Prácticamente he visto que las tierras que este año han sido de trigo, al siguiente patatas, al tercero cebada, al cuarto guisantes, y al quinto trigo otra vez, me han dado muy buen rendimiento con poco abono; si contamos con que las plantas tienen secreción nos dará más la razón práctica, puesto que de su mismo excremento no pueden vivir.

Lástima grande que en España haya tanto político, tanta inteligencia consagrada á cosas sin interés y tanta ignorancia en la agricultura; el pequeño propietario no puede vivir por que no dispone de unas cuantas pesetas para comprar las herramientas modernas que le harían más trabajo y mejor hecho con gran economía. Lástima que los que se dedican á hacer discursos sobre política no se dedicaran á instruir al pobre

labrador y crear sociedades que sirvieran para enseñanza de estos honrados labriegos, dignos por todos conceptos del más decidido apoyo de parte de todos, y particularmente de los que malgastan el tiempo inútilmente en la política y cargando los tributos de las pobres abejas obreras que son las que dan de comer á los zánganos.

Yo me atrevo á aconsejar á los agricultores que formen un nuevo partido que bien podría llamarse «La Defensa Agrícola,» y que de esta agrupación salieran nombradas personas que imparcialmente representaran y gestionaran por la agrupación de agricultores los múltiples asuntos de interés para la prosperidad de esta fuente de riqueza; pero debe tenerse presente que en esta agrupación se habría de suprimir la mala hierba de los políticos, porque dicha hierba es mil veces peor que la grama y el carrizo.

X. Y. Z.

Cosas de Elche

Estreno

El fecundo escritor, nuestro estimado amigo D. Francisco Serrano Sempere, ha presentado en el teatro del vecino pueblo de Santa Pola, un sainete titulado «Las suegras», el que ha sido muy bien acogido y celebrado por el público, que pasó un rato delicioso.

La compañía de aficionados que actúa en el teatro «Llorente,» tenemos entendido trata de poner en escena la obra del Sr. Serrano Sempere, lo cual agradeceríamos que se realizara para tener la satisfacción de ver como el público ilicitano aplaudiera la bien escrita producción de dicho señor.

A oscuras

En la nueva distribución del alumbrado público, el Ayuntamiento ha dejado completamente á oscuras la plaza de la Constitución, en donde ni por señal se ha colocado ni una lamparilla de 10 bugías.

Esto no nos parece bien; un punto tan céntrico y tan concurrido, no debe quedar tan abandonado; ya que no luce el foco de arco voltaico, por lo menos que respaldanza alguna que otra candileja.

¿Que más importa dejar á deber 4 y 40?

Al fin y al cabo no se ha de pagar.

Pedir peras al olmo

Los andenes de la glorieta de la plaza del Dr. Campello se han puesto de todo punto intransitables; pronto principiará la gente á pasear por aquel bonito sitio, y sería muy justo que se arreglara el piso.

El toque de aviso

Coincidiendo con el artículo «Abuso intolerable,» publicado en nuestro último número, tenemos entendido que el señor alcalde ha pasado algunas denuncias sobre los ganados al Juzgado municipal.

Nos admiramos de la facilidad con que se reclutan esas denuncias; se parecen á los peces de la Albufera, que están encerrados en el retort; con hundir un capazo en el agua se saca lleno de pescados revoltosos y alegres.

Y pensar después de esto que hayan pasado meses enteros sin hacerse ni una de esas denuncias! Misterios de... la vida bohemia.

Nuevo administrador

Nuestro estimado amigo D. Luis Agulló Llorente, ha tomado ya posesión del cargo de Administrador de Correos y telégrafos de esta ciudad, habiéndolo así mismo hecho en Santa Pola, nuestro no menos apreciable amigo Sr. Gil.

Si el traslado de ambos funcionarios resulta en beneficio del servicio público, nos alegramos de ello; en el año que lleva de existencia nuestro semanario, hemos recibido muchas quejas de suscriptores por no recibir los ejemplares que desde nuestra administración se les dirige y se depositaban en correos; nos hemos abstenido de hacer reclamación alguna, porque no consideramos fácil averiguar en el ramo de comunicaciones donde pueda estar la falta.

Veremos si con el nuevo administrador somos más afortunados, sin que sea esto inculpar en lo más mínimo al anterior.

La Antisequia

La Directiva de esta sociedad convoca á junta general extraordinaria, para hoy domingo, á las diez y media de la mañana en el salón de sesiones de la Casa Ayuntamiento, para dar cuenta del estado financiero de la sociedad, levantar fondos y proseguir parcial ó totalmente las obras empezadas.

Tratándose de asuntos de tanta importancia, se espera que concurren gran número de señores accionistas.

Fallecimiento

Ha fallecido en Orihuela á los ochenta y tres años de edad, la Sra D.^a Dolores Puerto Montesinos, madre de nuestro querido amigo el reputado médico de Elche D. Rafael Espuche y Pastor.

Enviamos nuestro más sentido pésame á la distinguida familia de la finada.

Comentarios

Preguntan desde sus respectivas naciones los sabios que del extranjero se aprestan á venir á nuestro suelo para observar el fenómeno astronómico que aquí se ha de notar en Mayo próximo, si serán respetados sus personas y aparatos, si tenemos educación, cultura y civilización.

La duda que la pregunta denuncia, es ofensiva, pero nosotros no podemos reprocharla y repelerla. ¿Si aquellos se han enterado de que los sabios de Elche afirman que las leyes españolas obligan al contratista de un servicio público á prestarle, aunque no se le satisfaga el precio estipulado por él, y que si se niega á hacerlo incurrir en responsabilidad criminal, apoyando su opinión en referencias legales y jurisprudencia del Tribunal Supremo de justicia; si se han enterado después, de que á la sociedad arrendadora del servicio público de alumbrado se deben elevadas cantidades, y porque se resiste á seguir prestando aquel servicio si no se le paga, se le priva de su jereñte y de su director técnico á quienes se detiene en la cárcel y se le prohíbe seguir dando luz á los abonados que la pagan escrupulosamente, han de creer necesariamente ó que las leyes de aquí son bárbaras, ó que ni aún los sabios ni las autoridades

las entienden, ó que si las entienden no las cumplen y en cualquier caso que ni se respeta la propiedad ni se garantiza la seguridad personal, es decir, que somos un pueblo salvaje?

El pueblo debe estar muy agradecido á esos sabios y á esa autoridad.

Visita

El último martes visitó nuestra población el Excmo. Sr. Don Victorino Fabra, exsenador, exdiputado á Cortes, exgobernador de varias provincias y representante del Sr. Duque de Tetuán en la provincia de Castellón donde hace senadores, diputados y gobernadores.

Acompañáronle desde Alicante el jefe del partido tetuanista local D. Gerónimo Sánchez Agulló y D. José Porcel, nuestros estimados amigos, y le recibieron en la estación el Sr. Juez de instrucción de este partido, de quien es antiguo amigo, y sus correligionarios señores Sempere, Mollá, Gómez, Asencio, Botella, Falcó y Romero, y todos juntos visitaron la Iglesia de Santa María, la Calahorra, donde con su característica amabilidad les fué mostrando las riquezas que aquel museo encierra Don José María López Campello, trasladándose después al huerto del señor Sanchez, donde se sirvió un espléndido lunch.

Gracias mil á tan ilustre viajero por habernos honrado con su visita.

Bien venido

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo Don José María Buck y Miralles de Imperial, que en unión de su distinguida familia ha llegado á Elche, en donde residirá hasta que se traslade á Murcia á tomar posesión del nuevo destino á que ha sido ascendido en su carrera.

Reciba nuestro amigo nuestra más cordial enhorabuena por su ascenso, y nuestro cariñoso saludo.

Nueva Farmacia y droguería

Galantemente invitados por su dueño, el nuevo farmacéutico don Gabriel Ruiz Chorro, tuvimos el gusto de asistir el domingo pasado á la apertura de su Farmacia y droguería que ha establecido en la Puerta Orihuela y calle de las Barcas.

Es un establecimiento decorado con verdadero gusto, pudiendo figurar entre las mejores de las principales capitales, tanto por su completo surtido como por la elegancia con que se ha montado.

El esclavo de su culpa

Se estaba haciendo una obra en una casa de la Plaza Mayor, y se había dejado en ella un montoncito de ruinas.

Era de noche y si que llovía. El alcalde Sr. Canales salía de la alcaldía, y tropezando en las ruinas dió una gran caída... ¡Ave María!

Todo por dejar la Plaza Mayor á oscuras en una noche tan negra. Veremos si esto le sirve de escarmiento ó es que quiere que caigan todos los vecinos de Elche en un sitio tan público como la Plaza Mayor, para poner el remedio.

La Unión Nacional

El presidente del gremio *Industria Alpagatera* de Elche, D. Elio-doro Vidal, ha recibido una circular de los Sres. Paraiso y Costa.

El Sr. Vidal trata de convocar á

una reunión al comercio, industria y propietarios, para hacer lo que se indica en dicho documento, publicado ya en varios periódicos.

De la circular de los Sres. Costa y Paraiso se dió cuenta en la Junta general extraordinaria que celebró dicho gremio en la noche del 27 de Marzo último. En esta reunión se acordó dar facultades á la Junta Directiva para que se intentase la constitución de la *Unión Nacional* en Elche.

Círculo Obrero Illicitano

El próximo domingo 8 de los corrientes celebrará junta general extraordinaria esta sociedad, para tratar sobre la necesidad de que sus socios, en su mayoría obreros pobres, puedan obtener los medicamentos por una pequeña cantidad semanal.

En vista de la importancia del caso, la reunión tendrá lugar en el Teatro Llorente.

Provisión de escuelas

Don Vicente Bernad, maestro de la escuela de Torrellano, en este término municipal, ocupa el primer lugar entre los maestros que han tomado parte en el concurso único anunciado en Enero próximo pasado, para la provisión de varias escuelas en la provincia de Murcia, según la relación formada por la Junta Provincial de Instrucción Pública de dicha provincia.

El eclipse de sol

Continúan organizándose en el extranjero importantes comisiones para venir á Elche á presenciar y estudiar el eclipse de sol del 28 de Mayo.

Una de las más numerosas será la de franceses, de la Sociedad Astronómica, en colaboración con la *Revue Generale des Sciences*.

A los astrónomos de profesión se unirán para venir á España muchos aficionados y excursionistas.

La expedición saldrá de Marsella el día 23 de Mayo á las tres de la tarde, para la cual se fletará un vapor especial, y las Compañías ferroviarias francesas concederán billetes reducidos de cualquier punto de Francia á Marsella.

Llegarán los expedicionarios á Barcelona en la mañana del 23; visitarán la población; harán lo mismo en Tarragona y Valencia en los días sucesivos y desembarcarán el día 26 en Alicante.

Por tren se trasladarán los expedicionarios á Elche, dedicando el tiempo hasta el día 28 á preparar los aparatos que traigan, recorrer y estudiar la región, etcétera etcétera.

El 28 de Mayo, pasado ya el eclipse, volverán á Alicante, embarcándose para Baleares visitando Palma el día 29, Mahón el día 30 y volviendo á Marsella hacia el día 1 de Julio.

Formará parte de la expedición el célebre Flammarion y algún astrónomo del Observatorio de París, quienes en unión de otros hombres de ciencia, darán en el barco á los expedicionarios conferencias instructivas sobre las circunstancias del eclipse, observaciones que pueden y deben hacer, monumentos que hayan de visitar, flora, geología, etc., etc.

Probablemente la Compañía de los ferrocarriles del Mediodía dispondrá un tren especial para Elche, con motivo del eclipse.

Al que no se le vé disponer nada es á nuestro alcalde, Sr. Canales.

Ahí están esas calles á la altura de Despeñaperros, los bancos de la glorieta montadas al aire, las dos plazas principales medio á oscuras, los municipales sin pena ni gloria, ni paga; todo, todo abandonado. Nuestros caciques viven entretenidos en triquiñuelas y armas al hombro.

Es preciso, Sr. Canales, que nos arregle usted esto, para que no digan de nosotros esos señores. Después, cuando pase el eclipse, puede usted, Sr. Canales, volver á las andadas y seguir matándonos á disgustos.

Suma y sigue

A la relación que publicamos en nuestro número anterior de los propietarios perjudicados por el pastoreo abusivo de los ganados, hemos de añadir á instancia de parte interesada, los nombres siguientes:

A Cristóbal Cascales, habitante en la Puerta de Alicante número 7, le han sido comidas en el partido de Artabix, cinco tahullas sembradas de cebada, diez de guisantes y tres de avena. A Antonio Cascales, que habita en la calle de Nuestra Señora del Remedio número 6, también en el propio partido de Artabix, seis tahullas de cebada. A Josefa Marco, que habita en la finca conocida por el nombre de la casa de la Rata, veinte tahullas de cebada y avena en el partido de Carrus. A Francisco Maciá Llopis, que habita en la plaza de las Barcas, número 12, catorce tahullas de cebada en el partido de Artabix. A Manuel Vives, que vive en el cuartel del Llano, cuatro tahullas en el partido de Artabix. A Juan Pareja, morador en el barrio nuevo del Carmen, número 7, ocho tahullas de cebada en el mismo partido de Artabix. A Pedro Aznar, habitante en las Casas de la Virgen, número 7, doce tahullas de cebada y guisantes. A José Fenoll, que vive en el número 14 de la calle de la Olivereta, ocho tahullas de cebada en el partido de Artabix. A Vicente Granés, domiciliado en el número 4 de la calle de San Francisco Javier, doce tahullas de cebada y guisantes en el partido de Artabix.

Podemos decir ahora, como en las novelas de folletín: *Se continuará.*

Se nos informa también, que á pesar de ser excesivo el número de ganados que hay en Elche y su término, han venido otros de los pueblos de Crevillente y Aspe, á ayudar á aquéllos en la campaña de destrucción y asolación de nuestros campos.

Fallecimiento

En el día 30 del finado mes de Marzo, tuvo efecto el entierro del rico propietario de Elche D. José Elull, viéndose muy concurrido dicho acto.

Enviamos nuestro más sentido pésame á la distinguida familia del Sr. Elull.

Mil felicitaciones

Aunque lo esperábamos, no por eso ha sido menor la grata satisfacción que hemos experimentado por el envidiable triunfo obtenido por el notable y eminente actor, nuestro querido amigo D. Pedro Llorente, en su debut en el teatro Español de Madrid, desempeñando el papel de protagonista en el aplaudido drama del Sr. Echegaray «El Gran Galeoto.»

Dada la cordial y ferviente amistad que nos une al Sr. Llorente, no queremos, por nuestra parte, á fin de que no se tildé de exajerada

nue trá relación, decir nada por cuenta propia, concretándonos á transcribir los siguientes telegramas.

CASINO DE ALICANTE

Madrid 30 (12'30 madr.)

Debut Pedro Llorente teatro Español «Gran Galeoto», brillantísimo, ovación delirante. — *Michel*. Madrid 30 (3'2 madr.)—Miguel Llorente.

Estrono brillantísimo, Pedro colosal ¡oh si hubieras estado! — *Ildefonso Sansano*.

Madrid 30 (3'11 madr.)—De «El Noticiero» de Alicante.

Anoche debutó Llorente teatro Español. Rayó gran altura, obtenido inmenso triunfo; gran ovación.

Nosotros recibimos el siguiente: Madrid 30 (1,45 t.) — Director PUEBLO DE ELCHE.—Pedro Llorente ha obtenido anoche un triunfo inmenso, una ovación delirante en el teatro Español, representando el difícil papel de Ernesto del drama de Echegaray «El Gran Galeoto.»

La opinión es unánime en afirmar que Pedro Llorente puede figurar al lado de los primeros actores españoles.

Felicito con entusiasmo á la patria illicitana, por la gloria de uno de sus hijos — *Francisco Fenoll*.

Un fuerte y entusiasta abrazo al amigo Pedro por su glorioso triunfo, tanto más meritorio, cuanto sabemos ha tenido que vencer enormes obstáculos, que solo su talento artístico ha podido vencer. Nuestro paisano ha dado un paso trascendental y decisivo en el camino espinoso del arte; de un solo golpe se ha conquistado el entorchado de capitán general.

En Elche, donde tantas simpatías cuenta D. Pedro Llorente, ha causado general aplauso y satisfacción completa la grata noticia.

Sentencia

Francisco Fenoll Pomares (a) Falcó, ha sido condenado por la Audiencia como autor de asesinato de Asunción Moxica, á la pena de cadena perpétua.

La defensa del procesado tenemos entendido trata de preparar el recurso de casación, por considerar no procede apreciar la circunstancia agravante de haber obrado aquel en menosprecio del sexo al matar á la Moxica.

Tribunales

El día 16 del actual tuvo lugar el juicio oral de la causa seguida por el Juzgado de Instrucción de esta ciudad sobre estupro de Ana Quiles, contra Antonio Garcia, y en cuya vista que se celebró en dos sesiones por los muchos testigos que comparecieron, informaron como acusador privado nuestro querido amigo el distinguido abogado D. José Sempere y Jimenez y como defensor del acusado el reputado letrado D. José M.^a Andreu, habiéndose dictado sentencia por la ilustrada Sala segunda de la Audiencia provincial de Alicante de acuerdo con la acusación privada, condenando al Antonio Garcia á dos meses de arresto mayor y un día, mil pesetas de indemnización á la estuprada, á reconocer la prole y pago de las costas.

Felicitemos á nuestro querido amigo D. José Sempere por el nuevo triunfo alcanzado en la Audiencia.

Imprenta de Antonio Reus

MERCADO DE ELCHE

Precio medio que los artículos siguientes han alcanzado en este mercado durante la semana anterior según datos que nos ha facilitado la casa de comercio de D. Carlos Antón:

CEBADA

Cahiz 33 pesetas.

Son pocas las transacciones que se efectúan con este cereal por la escasez de existencias y más aún por la resistencia á vender de los tenedores que auguran será nula la cosecha próxima.

TRIGOS

Bombay los 100 kilos 35 25 pesetas.
Extremeños ídem 36 ídem.
Alagos ídem 36 50 ídem.
Audaluces ídem 35 50 ídem.
Manchegos ídem 35 ídem.
Pocas operaciones.

AVENA

Rubia superior los 100 kilos 19 pesetas.
El cahiz ídem 18 ídem.

MAÍZ

Blanco del país los 100 kilos 24 pesetas.
Extranjero amarillo ídem 25 ídem.
Tendencia á más alza.

VINOS

Tinto superior de 16.º el cantaró 1 75 pesetas.
Ídem ídem 18.º ídem 1 50 ídem.
Blanco seco 17.º ídem 3 ídem.
Moscatel 20.º licor ídem 7 ídem.
Moscatel añejo según edad de diez á 18 ídem.

AGUARDIENTES

Según graduación de 6 á 15 pesetas cantaró.

ACEITES

Fino superior arroba de 8 kilos nueva pesetas.
1.º superior ídem 8 50 ídem.
2.º corriente ídem 8 ídem.
3.º bueno ídem 7 50 ídem.
Tendencias á más alza pues son muchas las demandas para el extranjero.

HARINAS

Fuerza máxima 45 pesetas
Blanca superior 44 ídem.
Media fuerza 42 ídem.
Blanca corriente 39 ídem.

DE TRIGO DURO

Extra superior 42 pesetas.
1.º ídem 44 ídem.
2.º corriente 40 ídem.

VARIOS ARTÍCULOS

Altramuces los 100 kilos 18 pesetas.
Garbanzos superiores 48 ídem.
Ídem medianos 40 ídem.
Ídem para tortas 36 ídem.
Alubias, los 100 kilos 40 ídem.
Cacahuetes los 100 kilos 42 ídem.
Arroz púm. 1 superior, 37 ídem.
Alpiste superior 35 ídem.
Cañamones superiores 60 ídem.
Lentejas superiores 38 ídem.

AZUCARES

Pilón los 11 1/2 kilos 15 pesetas.
Blanquillo primera ídem 14 ídem.
Blanquillo segunda ídem 13 75 ídem.

Terciada c'ara ídem 13 ídem.
Terciada seca ídem 13 25 ídem.

Elche 31 Marzo 1900.



IMPRESA DE ANTONIO REUS



No hay duda alguna que la imprenta de D. Antonio Reus es de las más acreditadas de Alicante, tanto por la limpieza en los trabajos, como por la economía en los precios. Plaza de Isabel II, núm. 6.

JOAQUIN PÉREZ

GIRUJANO-DENTISTA

FABRIC. DENTADURAS POSTIZAS GARANTIZADAS.
EMPASTES, LIMPIEZA DE DIENTES Y EXTRACCIONES SIN DOLOR

Salvador—5—Elche

FRANCISCO PEREZ

ALVADO 5 ELCHE

Se hacen tarjetas, última novedad, para felicitaciones

VINO DE "LOS DISCOLOS,"

Se recomienda esta clase de vino blanco á todas las personas de buen gusto y que quieran tener la convicción de que beben vino fino y puro, siendo á la vez higiénico, digestivo y recomendado contra la anemia, clorosis, debilidad general y vejez prematura.

El vino de Los Discolos está elaborado por un nuevo procedimiento que ha sido objeto de grandes elogios por parte de los principales cosecheros de España.

El vino de Los Discolos será presentado en las exposiciones de Paris y Murcia.

El vino de Los Discolos conserva la blancura del cutis y no produce el color negruzco y encendido que caracteriza á los bebedores de vinos oscuros. De aquí que este vino conserva la belleza, limpia fija y da esplendor.

Puntos de venta en Elche: En las oficinas de la sociedad Los Discolos; en casa del reputado cosechero D. Pascual Mollá, y en el establecimiento de Don Carlos Antón.

Se vende también en las principales casas de vinos de España y del Extranjero.

Precio del cantaró: 5 pesetas.

Una botella: 1 peseta.

Análisis
garantizados
Abonos
especiales



Único
representante
en Elche:
Serafin Segura

DISPONIBLE